

把保障人民群众生命财产安全放在第一位

——河南抗击历史罕见强降雨纪实

□新华社记者 王 丁 齐中熙
张兴军 史林静

连日来,一场历史罕见的持续性强降雨突袭河南。暴雨中心郑州发生严重内涝。河流水位超警戒,个别水库溃坝,部分铁路停运、航班取消,造成重大人员伤亡和财产损失,防汛形势十分严峻。

习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示,强调“各级领导干部要把保障人民群众生命财产安全放在第一位”。

险情不断,责任如山!人民至上,生命至上!

坚决贯彻党中央决策部署和习近平总书记重要指示,相关地方和部门迅速组织力量防汛救灾,抓细抓实各项防汛救灾措施,打响了一场防汛救灾的战斗。

暴雨突袭、上下同心,打响与极端强降雨的“遭遇战”

暴雨、大暴雨、特大暴雨!

17日以来,河南省中北部地区降暴雨或大暴雨,郑州连续两天降大暴雨到特大暴雨,部分地区累计降雨量已超当地年平均降雨量。

其中,郑州市平均降雨量518.5毫米,郑州新密市白寨累计降雨量最大达986.7毫米,突破建站以来历史极值。

“累计雨量大、持续时间长、短时降雨强、极端性突出。”中央气象台首席预报员陈涛分析此次雨情。

强降雨还在持续,22日,其中心向新乡、安阳、鹤壁等豫东北部移动,河南省气象台继续发布暴雨红色预警。鹤壁的降水量已超过郑州。从17日8时至22日8时,鹤壁平均降水562.1毫米,最大降水量在鹤壁科创中心,达到1072.8毫米。

截至目前,强降雨造成河南省103个县(市、区)877个乡镇300多万人受灾,因灾死亡33人,失踪8人。

汛情就是命令,防汛就是责任。21日一早,北京市西城区广安门南街70号,应急管理部所在地,重点地区防汛专题视频会议在指挥中心紧急召开:要求各地区、各有关部门坚持人民至上、生命至上,全力做好抗洪抢险、防内涝、防台风

各项工作。

各部门、各方面在迅速行动——国家发展改革委迅速组织,加大跨省区支援力度,全力保障河南省受灾地区煤电油气稳定供应;

财政部紧急下达1亿元救灾补助资金,支持河南省做好防汛救灾工作;

水利部滚动分析研判雨情汛情,强化预测预报,全面排查降雨区内小型水库和病险水库,全力防范中小河流洪水和山洪灾害;

工信部立即启动应急预案,组织通信抢修恢复,基础电信企业连夜开展应急通信保障;

交通运输部迅速开展应急处置,铁路部门组织沿途单位向在途列车提供食品、饮水等……

人民子弟兵和消防指战员星夜驰援——

21日凌晨,河北、山西、江苏、安徽、江西、山东、湖北7省消防救援水上救援专业队伍共1800名指战员,携带250艘舟艇、7套“龙吸水”大功率排涝车、1.85万余件(套)抗洪抢险救援装备,从各地向河南赶来。

中部战区相继派出44批次救援梯队、8360名官兵,在郑州、洛阳、新乡等30余个险情地段投入救援。

目前,河南全省已紧急避险转移37.6万人,紧急转移安置25.6万人。

靠前指挥、冲锋一线,确保人民生命财产安全

当灾难来袭时,广大党员冲在前面、将重担压在肩上;各方救援力量顶风冒雨、连续奋战;以希望赢得希望,架起了一个个生命通道。

“所有民兵现在立刻到镇政府集合,准备抢险救灾!”20日7时56分,登封市大冶镇党委发布了这样一条指令,所有民兵闻令而动,迅速集结到位。

30分钟后,应急分队接到救援电话,一名参与排险任务的铲车司机被困洪水中已近5小时。接到救援指令后,大冶镇出动10名民兵火速抵达现场。

当时救援人员距离被困位置100米左右,水域水深4米,因附近养殖场被毁,洪水污浊且水流湍急,救援人员随时可能被冲走。复员军人刘郑伟主动请缨,下水救援。被救上岸的那一瞬间,57岁的王龙地哽咽说不出话。

坚守、救援、互助……暴雨中涌现出无数“乘风破浪”的力量,他们披上“雨衣战袍”,成为城市和人民的守护者。

20日下午,积水冲入郑州地铁5号线隧道,列车停运,大批乘客被困。郑州地铁下达全线网停运指令,向相关单位发出救援指令,抢救、疏散群众。

“我们是中铁五局地铁维保施工人员,防汛救灾有丰富的经验,请让我们走在最前面!”在附近施工的中铁五局六公司郑州地铁维保项目部立即响应。火线成立的救援小组带着6台大功率抽水车迅速到位,配合郑州消防队伍投入到抢险任务中。

一方有难、八方支援,众志成城、守望相助。

21日凌晨,郑州邮区中心局邮件处理中心大门口已是一片汪洋。一位浑身湿透的男子涉水来到保安室求救:他的138名农民工兄弟被困在离此处不远的职工宿舍,断水断电,水位还在不断上涨,宿舍随时可能倒塌。

接到求助后,郑州邮区中心局党委紧急布置,专门调来一辆近10米长的半挂邮车。

“这种车的车轮有1米多高,可以在深水中开行,还有超大容量的车厢,可以一次性把全部人员转移出来,节约救援时间,最大限度保证人员安全。”邮区中心局党委书记李永辉说。

不到半个小时,138名农民工被成功解救至郑州邮区中心局院内。此时,局职工食堂已经盛好了热气腾腾的鸡蛋面汤。

人民至上、生命至上,全力做好防汛救灾各项工作

这是一次特殊的转移,对象是1万多名住院病人,其中600多名重症患者。

20日晚,郑州大学第一附属医院河医院区全部断电,几十台手术被迫中断,所有医疗仪器全部停转。

涉及患者生命安全,必须全部转移!

“电梯停了,我们就背着病人下楼,危重病人全是医护人员连人带床抬下来的!”郑大一附院副院长苟建军告诉记者。

没有那么多车辆怎么办?在河

南省卫健委等有关方面的协调下,来自河南各地市和兄弟医院的救护车,甚至大巴车、私家车都加入了转运队伍。

到22日6时30分左右,河医院区病人基本转移完毕。

抢险救援,保持通信畅通是关键。20日,河南巩义市米河镇镇区被强降雨淹没,道路坍塌,房屋进水,通信中断,2万余人受灾,亟待救援。

21日,一架翼龙大型无人机从贵州安顺紧急起飞,直奔米河镇上空,执行应急通信保障任务。

“米河镇的乡亲们,因暴雨致通信中断,应急管理部紧急调派翼龙无人机抵达你镇上空,可暂时恢复中国移动公网通信,受翼龙无人机滞空时间限制,公网恢复时间只有五小时,请尽快报告情况,联系家人。祝平安。”

22日上午,乡亲们收到了这样一条短信,米河镇又恢复了与外界的联系,为及时有效抢险救灾、减少人民群众的生命和财产损失提供了强力支援。

尽快恢复供电、供水,做好环境卫生整治,关系到群众切身利益。22日,郑州市委市政府要求,市供电公司及相关单位全力以赴,尽快恢复供电;同时,停产的各水厂陆续恢复生产供水。

为确保大灾之后无大疫,郑州市卫健委加强疾病监测,组织开展环境卫生综合治理,清理淤泥、垃圾、污水、粪便,以及家禽、宠物等尸体,做好环境消杀。

民航、高速、铁路的交通秩序正在逐步恢复。

22日,郑州机场计划航班397班,较前一日增加315班。截至22日10时,河南省高速公路开通运营收费站403个,正常通行204个,实施管控193个,关闭6个。铁路部门全力恢复运输秩序,目前南北方向京广高铁、郑州往东方向的郑徐高铁保持安全畅通,列车运行已逐步恢复。

妥善安置受灾群众,严防次生灾害,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

此时此刻,河南各方正全面排查搜救被困人员,及时转移并妥善安置受灾群众,确保不漏一户一人。同时,当前形势不容丝毫懈怠,当地紧盯涉险水库和堤防险工险段,强化应急抢险措施,坚决确保黄河大堤和各类水库安全度汛。

(新华社郑州7月22日电)

交通运输部:汲取地铁雨水倒灌事件教训 全力做好防汛救灾工作

新华社北京7月22日电(记者周圆)近日,河南等地遭遇大范围强降雨天气,交通运输受到不同程度影响。记者22日获悉,交通运输部会同财政部紧急安排1500万元公路应急抢通资金,对河南因灾受损公路基础设施抢通予以支持。

据悉,交通运输部各部门采取多种措施保通保畅,全力恢复交通运输生产秩序。目前铁路方面,南北方向京广高铁、郑州往东方向的郑徐高铁保持安全畅通,列车运行已逐步恢复。公路方面,河南全省公路没有出现车辆大量滞留现象,郑州周边高速公路已恢复正常通行,城市公共交通逐步恢复,41个在建高速

公路项目均提前进行了人员设备疏散,交通运输基础设施项目工地未发生重大险情。

针对近期发生的地铁雨水倒灌事件,交通运输部要求运营单位充分汲取教训,进一步调整完善应急预案,对超设计暴雨强度等非常规情况,采取停运列车、疏散乘客、关闭车站等应急措施;要进一步加强巡查监测,及时发现险情苗头;当发生水淹倒灌等突发事件时,要严格按照《城市轨道交通行车组织管理办法》要求,不具备安全运行条件的应坚决停运,对发生淹水倒灌的线路,要全面深入细致排查设备系统,严防次生灾害。

部分河段发生超警洪水 淮河中下游将有中到大雨

新华社合肥7月22日电(记者姜刚)记者22日从水利部淮河水利委员会获悉,受近期强降雨影响,淮河水系北部支流及水库出现明显涨水过程,洪汝河上游、沙河河中游局部河段出现超警或洪水过程。预计25日至27日淮河中下游将有中到大雨,局部暴雨到大暴雨。

22日13时,沙颍河口站水位47.17米,超警戒水位1.07米;洪汝河杨庄站、桂李站、五沟营站水位分别为64.52米、60.98米、55.56米,分别超警戒水位0.02米、0.48米、0.27米。洪泽湖水位13.15米,超汛限水位0.65米。据预测,淮河干流及北部支流洪汝河、沙河河水位仍将上涨;洪泽湖以上仍有约50亿立方米的入湖水量,预计洪泽湖水位将于8月初降

至汛限水位以下。

22日13时,第6号台风“烟花”(强台风级)中心位于浙江温岭市东南方约700公里洋面,预计将于24日夜至25日白天在浙江沿海登陆,登陆后西行进入安徽南部。受“烟花”影响,25日至27日淮河中下游将有中到大雨、局部暴雨到大暴雨。

淮委表示,将密切跟踪监测沙颍河、洪汝河、涡河上中游洪水及演进过程,及时掌握水情和工情情况,提醒地方做好防御工作;密切监视第6号台风“烟花”发展动向,加强雨水情监测和滚动预测预报,及时落实防范措施;紧盯洪泽湖水位,协调江苏省尽可能加大出湖流量,尽快降低洪泽湖水位,为防范后续来水、确保防洪安全赢得先机。

科学家发现5亿年前化石库 内有大量“幼崽”标本

新华社昆明7月22日电(记者宋晨金地)记者从云南大学获悉,由中外科学家组成的研究团队在云南昆明附近一处约5亿年前的寒武纪“化石宝库”,发现了大量海洋生物幼体标本,更有罕见的卵化石。

主导此项研究的云南大学古生物研究所杨显峰博士告诉记者,这个新发现的远古海洋群落名为“海晏特异埋藏化石库”。目前,研究人员在此地已采集到118个物种,至少属于13个门类,包括海绵动物、节肢动物、蠕形动物、腕足动物等,并发现了相当数量的新物种。

杨显峰介绍,此前研究人员发现的寒武纪化石标本多为成年和亚成年个体,但在海晏特异埋藏化石库中,却出现了大量“幼崽”和罕见的卵化石。以节肢动物长尾周小姐虫为例,体长小于8毫米的标本占此次发现的该物种标本的43.3%,且较好地保存了附肢、消化道等软体信息。而在位于昆明的另一个化石发现地点,

这个比例只有13.7%。

为何会出现这样“幼崽”扎堆的现象?杨显峰解释,现代海洋无脊椎动物和脊椎动物一般不随意地在某地产卵和繁育后代,而是选择某一不同于成体生活的特殊地区作为育儿地点,这个地方发挥着类似人类社会“托儿所”的作用。海晏特异埋藏化石库很可能是迄今最早的古生物“托儿所”的化石记录。

不过,他同时提到,海晏特异埋藏化石库的特殊现象,也有另一个可能的成因,即当时该地区环境快速波动变化,伴随灾难事件的发生,大型个体迅速逃离,而运动能力相对较弱的幼体、亚成体则被大量埋葬。此外,还有季节性的迁徙行为、固有的种群动态、动态的生命周期等可能因素,有待进一步深入研究。

该研究由云南大学古生物研究所、美国宾夕法尼亚大学、中国科学院南京地质古生物研究所合作完成。相关研究成果已发表在《自然·生态与进化》上。

加沙城一市场发生爆炸



7月22日,救援人员在加沙城一个市场的爆炸现场工作。加沙城一市场22日发生爆炸,导致至少1人死亡,10人受伤。新华社发

东京奥运会又有两名运动员新冠检测阳性

新华社东京7月22日电(记者李博闻 吴书光)记者22日从东京奥组委抗疫措施新闻发布会上获悉,当日又有12名奥运会相关人员新冠病毒检测呈阳性,其中有两名为从海外入境、居住在奥运村的运动员。

东京奥组委主运行中心负责人中村英正表示,一旦检测结果呈阳性,被感染者会被立即送往奥运村外单独的酒店房间隔离,并立刻追踪其密切接触者,尽可能降低传播

风险。“我们相信我们能够控制病毒的传播,一旦出现并检出会立刻隔离。我们希望能提供安全的比赛环境,所有人能安全、安心地竞赛。”中村英正说。

自7月1日以来,截至目前东京奥组委共通报87名奥运会相关人员新冠病毒检测呈阳性。由于疫情防控原因,东京奥运会开幕式将于23日晚空场举行。

短评

不忘初心谋新篇

“创业艰难百战多”。73年前,在中原首府宝丰县,革命先辈运筹帷幄、决胜千里,为解放战争的胜利打下了坚实而关键的基础。

如今的平顶山,“人间遍种自由花”。平顶山人民沿着先辈们奋斗的足迹,砥砺前行,争先晋位,竞相出彩。他们以史为鉴,自信豪迈,正在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,坚守初心、牢记使命,顺势而为、乘势而上,谱写新时代争先出彩的精彩华章。

(李 晗)

中原首府的红色魅力



中原军区暨中原野战军司令部旧址。陈 桢 摄



日新月异的平顶山市。牛智广 摄

□平顶山日报记者 田秀忠 巫 鹏

盛夏时节,河南省平顶山市宝丰县北张庄自然村的一处农家院落,幽静而略显神秘。院门上方悬挂的“中原军区司令部旧址”牌匾和门前高耸的哨楼,显示这座院落的非同寻常。

73年前,就是在这里,邓小平、刘伯承、陈毅等共产党人运筹帷幄,相继指挥部署了宛东战役、宛西战役等六大战役,摧毁了国民党在中原的防御体系,建立行署以下各级人民政权,为在淮海地区组织战略决战创造了良好条件。

小村庄成红色首府

从宝丰县城沿241省道向北行驶到商酒务镇,顺着乡间道路再前行约两公里,便来到了北张庄村。村里有不少古槐树和古皂角树,环境清幽。

一个偏僻小村庄,怎么会成为中原红色首府?宝丰县党史研究室主任邵现松给出了答案。1947年,宝丰县城虽已解放,但匪情严重,周围的鲁山、宝丰和郟县都是有名的“藏将窝”(匪窝)。北边的郑州、南边的南阳等地均有国民党重兵。而距县城不远的北张庄,房少树多,便于隐蔽,且与周边村子相距不远,各机关方便联系。于是,这个名不见经传的村庄就成了“焦点”和“中心”。

1947年5月16日,中共中央成立中原局,由邓小平任书记。6月30日,刘伯承、邓小平率晋冀鲁豫野战军主力(也称刘邓大军)突破黄河,千里跃进大别山,揭开了人民解放战争战略进攻的序幕。1948年4月底,刘伯承、邓小平率中原局和晋冀鲁豫野战军司令部进驻宝丰县。5月2日前后,中原局、中原军区司令部分别进驻县城西北

赵官营及北张庄村。

运筹帷幄经略中原

“院门上悬挂的牌匾,是刘伯承元帅之子刘蒙将军题写的。”宝丰县红色革命遗址管理所负责人司少乐介绍说,此处是当时的地主杨济武家的宅院,占地7亩,院落四周寨墙高筑。

今年84岁的杨玉民是杨济武的孙子,当年司令部进驻时他只有12岁。虽然历经70余年,但当时的场景,老人至今记忆犹新。“刘伯承司令员住的是我三爷的房子,邓小平政委的住处原来是我爷爷的母亲住的……”虽然腿脚不太灵便,但杨玉民仍兴致盎然地领着记者逐一参观。

杨玉民回忆说,当时情况复杂,对刘邓等首长,大家均以“一号”“二号”等代号相称,不喊名字。出司令部后门,不到百米就是一条名为洹河的小河。当年,邓小平等人经常从院子后门出来,到河边散步、谈工作。这里也是孩子们的乐园,杨玉民和小伙伴经常在这里洗澡。“邓小平看到我们,就喊‘小鬼,这里危险,上来耍’。”杨玉民笑着回忆说。

在司令部旧址大院东侧,一座八角草顶凉亭玲珑别致。在八角亭的东边,当时有一大片杨树林,是团级以上干部会议会址。邵现松介绍说,1948年6月17日至19日,中原军区在杨树林召开了团级以上干部会议,邓小平、刘伯承、陈毅、邓子恢、李雪峰、张际春、李达等出席,中原军区机关和豫西二、五军分区及直属队团以上干部共1000多人参加了会议。

中原军区进驻北张庄后,相继指挥部署了宛东战役、宛西战役、豫东战役、襄樊战役、郑州战

役和桐柏江汉战役六大战役。

红色文化代代传承

近年来,宝丰县委、县政府高度重视红色革命文化保护利用工作,县财政先后投入3亿多元,用于红色革命文化的抢救、发掘、保护、开发和利用,进一步擦亮红色文化的底色。先后修缮了中原军区及中原野战军司令部旧址、宝丰会议会址和豫西行政干部学校旧址,让红色革命遗址重焕新光;建设了中原解放纪念馆、宝丰革命纪念馆、八一公园、解放广场等,对烈士陵园进行了升级改造,对烈士纪念碑进行了重修,让全县上下充盈着浓厚的红色文化氛围。这些红色教育基地每年接待30万人次前来参观、旅游。

“时代前行的力量需要在传承中凝聚。2020年,商酒务镇各项工作取得长足进步,全镇GDP突破40亿元,税收突破5500万元。”商酒务镇党委书记郭书东表示,该镇将“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”,在美丽乡村建设、乡村振兴等工作中积极作为,让人民群众有更多的获得感、幸福感。

如今的北张庄村,与周边村庄合力推进环境重新塑形,已成为一个有故事、有记忆、有温度的红色文化乡村。